2018年五月高考冲刺模拟试卷文科综合历史试题（二）

一、选择题

1.在西周《盠驹尊》铭文中，有贵族自称是周天子的“旧宗小子”，在“对扬”天子的宠遇时说：“万年保我万宗！”在《盠方彝》铭文中又说：“万年保我万邦。”据此可知(  )

A.宗法关系已成为西周执政基础
B.血缘关系对国家统一的重要性
C.宗法与分封制度间的紧密关系
D.家国同构是统治者的政治诉求
答案 D热点：家国情怀·祖国认同。
解析 据材料可得周天子的同族人把政治关系和宗法关系视为一体，A项在材料中无法体现，故A项错误；血缘关系对国家统一的重要性在材料中未涉及，故B项错误；据材料可得“万宗”是宗法制下的宗法血缘关系，“万邦”是分封制下的政治关系，反映了西周国家体制与宗法关系密切结合，是宗统和君统合二为一，C项不能反映材料的主旨，故C项错误；据材料“万年保我万宗”“万年保我万邦”可得西周统治者把宗法关系和君臣关系结合在一起，即家国同构的诉求，故D项正确。
2、魏晋时期，北方游牧民族逐渐涌入中原，农牧经济格局受到冲击，牧业开始向南推进；随着西晋的灭亡，游牧民族如潮水般涌入内地，畜牧带大幅度向南推移。由此推断魏晋时期(  )

A.经济重心已转移至南方B.少数民族接受农耕文明
C.南北经济的互补性增强D.北方生态环境相对恢复
答案 D

解析 根据所学知识可知，唐朝安史之乱后我国经济重心开始向南方转移，故A项错误；根据材料“畜牧带大幅度向南推移”可知是少数民族的牧业向南推进，故B项错误；牧业南移没有体现经济互补性，故C项错误；根据材料并结合所学知识可知魏晋时期随着牧业南移，北方生态环境相对恢复，故D项正确。
3、李约瑟说中国未发展出现代科技，不是因为中国传统的思维方式(缺乏逻辑推论思维)，而在于“万般皆下品，唯有读书高”的社会文化，因而轻视和忽视了工匠在科技领域上的重要性。”下列对材料表述正确的是(  )

A.重儒学，轻奇巧淫技的传统思维阻碍了中国科技的现代化
B.中国的科技注重实用性
C.中国没有发展出现代科技的主要原因是缺乏逻辑推论思维
D.中国的专制政治是科技进步的政治基础
答案 A

解析 根据题干材料可知，李约瑟认为中国未发展出现代科技的原因主要在于“万般皆下品，唯有读书高”的社会文化，即认为是传统的儒学思想阻碍了科技的近代化，故A项符合题意；B项是中国古代科技的特点，但不符合题意；C、D两项表述错误。故选A。
4、明清时期，景德镇的瓷器“工匠来八方，器成天下走”；江苏南浔的“湖丝”不仅远销国内边远市镇，而且大量出口；浙江桐乡的铁器“大江南北咸仰赖”。这一历史现象反映出(  )
A.资本主义萌芽促进私营手工业的发展
B.商品流通突破了狭隘的地方市场
C.商业繁荣促进工商业市镇兴起
D.海禁政策松动促进海外贸易发达
答案 B
解析 资本主义萌芽强调雇佣关系，材料与雇佣关系无关，故A项错误；根据材料可以看出商品的流通突破了狭隘的地方市场，故B项正确；材料并没有体现工商业市镇的兴起，故C项错误；本题与海禁政策无关，故D项错误。
5、一首诗写道：“决命重兵之间，刚烈之情毅毅……奇正之谋悄悄。测北斗以握机……克疲劳。运三略，合六韬。民族政策，得道多助，战略选择，突围逍遥。劲旅留精锐之骨干，沿途汇铁血之同胞。笑谈比飞天之玉龙，忱枪眠冷月之蓬蒿。”诗中反映的事件(  )

A.为中共筹建第一个全国性政权奠基
B.推动革命重心由城市转移到农村
C.赢得国共两党之间战略决战的胜利
D.使革命根据地由南方转移到北方
答案 D

解析 根据材料内容“劲旅留精锐之骨干”可判断红军长征为革命的成功保留了骨干力量，诗歌歌颂的是红军长征，故A项错误；长征时革命的重心在农村，故B项错误；战略决战在1949年，故C项错误；长征胜利使革命有生力量转移到北方，也推动革命根据地由南方转移到北方，故D项正确。
6、2017年伊始，教育部基础教育二司下发2017年1号函件《关于在中小学地方课程教材中全面落实“十四年抗战”概念的函》。文件表示，根据在教材中要落实“十四年抗战概念”的精神，教育部要求对各级各类教材进行修改，在2017年春季教材中要求全面落实。下列说法最为合理的是(  )

A.史学界很多学术争论难有定论
B.主流认识往往是最具有科学性的
C.新结论着眼于反侵略的长期性
D.新结论强调了东北抗战的重要性
答案 C

解析 史学界很多学术争论，随着研究的深入，也会达成一些共识，并非难有定论，故A项错误；主流认识如果不能求真求实，也不具有科学性，故B项错误；“十四年抗战概念”相比八年抗战，更加突出中国人民反法西斯战争的长期性，故C项正确；强调了东北抗战的重要性只是突出“十四年抗战概念”的原因之一，故D项错误。
7、中共中央在1928年后先后建立特别工作委员会、工农检察部等专门监察机关及反腐败突击队等群众监督组织，发布《怎样检举贪污浪费》《统一会计制度的训令》等文件，严肃处理“于都事件”等特大贪污案。该时期中共监察工作的特点不包括(  )

A.利于巩固根据地和支援战争
B.制度化与法制化
C.以纯洁党员队伍为最终目的
D.注重监督民主化
答案 C

解析 1928年，党中央在井冈山建立了革命根据地，监察工作有利于巩固根据地和支援战争，故A项正确，不符合题意；党中央成立了专门监察机关及群众监督组织，这是“制度化”的体现，“发布《怎样检举贪污浪费》《统一会计制度的训令》等文件”，这是法制化的体现，故B项正确，不符合题意；严肃处理“于都事件”等特大贪污案，目的是反腐败，与“纯洁党员队伍”无关，故C项错误，符合题意；建立了群众监督组织，体现了监督的民主化，故D项正确，不符合题意。
8、美国在建国理政过程中，先由13个州的代表共同协商制定了一部宪法，后建立了联邦制民族国家，进而形成各种利益集团和两大政党，遵循的是“宪法——国家——政党”的道路。中国特色民主政治的发展历程则走的是( )

A.“国家——宪法——政党”的道路
B.“政党——宪法——国家”的道路
C.“国家——政党——宪法”的道路
D.“政党——国家——宪法”的道路
答案 D

解析 根据所学，在新中国成立之前，我国就存在共产党和各民主党派，故A项错误；根据所学，新中国第一部宪法于1954年颁布，晚于1949年新中国成立，故B项错误；同理，我国政党要早于新中国成立，故C项错误；在我国，中共成立于1921年，新中国成立于1949年，新中国第一部宪法颁布于1954年，故D项正确。
9、1935年到1942年，美国“工程进展署”花费了130多亿美元修建了以下工程。其最主要目的在于(  )

	公共建筑
	新道路
	新桥
	新机场
	地下水道

	12.2万幢
	66.4万英里
	7.7万座
	285个
	2.4万英里


A.实现国家干预经济   B.建立福利制度
C.稳定社会秩序      D.缓解失业压力
答案 C

解析 材料“1935年到1942年，美国‘工程进展署’花费了130多亿美元修建了以下工程”实质是国家干预经济，但不是目的，故A项错误；兴办公共工程缓解就业压力，是福利制度，但不是目的，故B项错误；根据前面分析兴办公共工程缓解就业压力主要是为了稳定社会秩序，故C项正确；根据前面分析缓解失业压力不是主要目的，故D项错误。
热点和谐社会
10、《延安军民庆祝抗战胜利纪实》一文中记载：“中华民族解放万岁”“苏联红军胜利万岁”的口号声震动山谷。游行队伍簇拥着斯大林元帅、毛泽东主席和朱德总司令的巨幅画像齐步向前。对该材料的解读正确的是(  )

A.正义战争一定会取得胜利
B.国共合作是抗战胜利的重要保证
C.国际支持是抗战胜利的原因之一
D.中国的国际地位显著提高
答案 C

解析 战争的正义性未必是战争胜利的必要保证，故A项错误；游行队伍簇拥着的是斯大林元帅、毛泽东主席和朱德总司令的巨幅画像而并没有蒋介石的画像，国共合作在题干材料中无法体现，故B项错误；由于“苏联红军胜利万岁”的口号和斯大林元帅巨幅画像的出现，这就从侧面表明中国抗战是得到以苏联为首的国际社会大力支持的，故C项正确；材料信息并没有体现出中国国际地位的显著提高，故D项错误。
11、2015年12月29日《人民日报》著文指出，新一波全球化“浪潮”正扑面而来，这次，规则之争成为焦点，区域互动或许才刚上路。“规则之争成为焦点”体现出(  )

A.全球化规则的制定有利于国际经济发展
B.发达国家在经济全球化中失去主导地位
C.国际经济政治格局多极化趋势日益发展
D.经济全球化进程加强了各国之间的联系
答案 C

解析 材料“规则之争成为焦点”体现在经济全球化的过程中，各国将争夺话语权以维护自身的利益，不是全球化规则的制定有利于国际经济发展，故A项错误；发达国家在经济全球化中仍然占据主导地位，故B项错误；材料体现的是在经济全球化的过程中，各国将争夺话语权以维护自身的利益，说明了国际经济政治格局多极化趋势日益发展，故C项正确；材料体现的是在经济全球化的过程中，各国将争夺话语权以维护自身的利益，不是经济全球化进程加强了各国之间的联系，故D项错误。
12、“在当今世界形势下，战略紧张的一个方面是中国人担心美国企图遏制中国；同样，美国人担心中国试图把美国赶出亚洲。太平洋共同体建设能够缓解双方的担心。美国、中国和其他国家都参与太平洋地区的和平发展，日本、印尼、越南和澳大利亚等其他主要国家也将能够参与这一体系的建设。”对此理解正确的是(  )

A.亚太地区成为中美的战略争夺重点
B.中国的崛起挑战了美国的霸权地位
C.太平洋共同体建设消除了中美分歧
D.新兴力量崛起促成多极化格局形成
答案 B

解析 亚太地区成为中美的战略争夺重点材料没有涉及到，故A项错误；“美国人担心中国试图把美国赶出亚洲，太平洋共同体建设只能够缓解双方的担心”表明中国的崛起挑战了美国在亚洲的权威，故B项正确；由于社会制度和国家利益的不同，中美之间的分歧是无法消除的，太平洋共同体建设只能够缓解双方的担心，故C项错误；新兴力量崛起促成多极化格局形成不正确，因为多极化的形成是一个漫长的过程，故D项错误。
二非选择题

13、建设“丝绸之路经济带”的构想，成为当下中国的国家战略和外交战略。阅读材料，回答下列问题。
材料一 “丝绸之路”始通于西汉张骞“凿空”、在西域设置行政管理机构之时。当时的道路由东而西：自长安经河西走廊通向中亚。经这条路运往西方的商品有蚕丝、丝织品、铁器等，从西方输进中国的商品有良马、葡萄、石榴等。汉代丝绸之路引发了各国互相接触的强烈愿望。——摘编自《中华文明史·卷2》
材料二 唐朝丝绸之路畅通，“伊吾之右，波斯以东，职贡不绝，商旅相继”的局面形成后，丝绸大量输往许多国家，外来物品也纷纷涌入。丝绸是唐朝赋税的重要来源，也是政治外交的主要礼物，唐初赠帛与彩缎予突厥，稳定边疆形势。“秦汉以来，唐马最盛”，“绢马贸易”满足了西域各国渴望得到的丝绸，西域骏马也极大地改善了唐朝的军队装备，成为中西交通的重要工具。外来物品如金银带把杯、彩釉玻璃等器皿传入中原，激发了唐朝工匠的仿制兴趣和创新热情，工艺技术的模仿和审美情趣的启示，最终使唐代手工业品的制作风格发生了改变。商贸活动带来了文化融合的多元格局。西域音乐、舞蹈、绘画，给传统文化注入清新的气息，以外来乐舞为参照，中国古代“功成作乐”的礼仪制度进行了更新改造。敦煌壁画描绘出只交纳商税、不承担政府义务、定居唐朝境内创业的外国商旅，莫高窟珍藏的大量佛门经文，以及融合西方艺术创造出崭新东方美的造像，将人类共同的美、共同的人性经过潜移默化的整合后以艺术形式再现出来。在不同文明的碰撞过程中，唐朝文化得到了极大的补充和发展，并汇集为开创新时代的动力，最终形成了以唐为核心向四周辐射的文化圈。
——摘编自《中华文明史·卷3》
(1)比较材料一、二，指出汉、唐丝绸之路的变化。结合材料二和所学知识，说明唐朝丝绸之路对中外文明发展的影响。
(2)根据上述材料并结合所学知识，分析汉唐丝绸之路绵延不衰的原因。
答案 (1)变化：①从地域(范围)上看，汉朝丝路从中国出发，主要通向中亚；唐朝丝路覆盖了西亚、南亚乃至非洲东海岸。②从内容上看，汉代以商业贸易为主；唐代从商业贸易扩展到文化、民俗、政治、军事、手工业工艺等领域。③从对象上看，汉代以西域和中亚地区国家为主；唐朝扩大到南亚、西亚等国。
影响：①稳定了唐朝西北边疆形势；壮大了唐军实力；②增加国家财政收入；③促进了中外经济文化的交流融合；④推动了唐朝手工业工艺的创新与发展；⑤引领了周边国家地区的发展，形成了中华文化圈。
(2)原因：①国家统一，国力强盛；②国家重视发展对外(丝路)贸易；③古代中华文明的先进性与开放包容特性对周边国家地区具有较大的吸引力；④中外商人对丝路贸易的推动；⑤海陆交通条件的不断改善。
14、材料二十国集团(G20)是现今国际经济合作的主要论坛，1999年由七国集团(美国、英国、德国、法国、日本、意大利、加拿大)倡议成立。旨在通过国际对话，维护国际金融稳定，促进世界经济稳定增长。2008年为应对全球金融危机，G20在华盛顿召开首次领导人峰会，有力推动了全球经济的复苏。2011年G20峰会实现机制化，迄今，G20峰会已举行十次。2016年G20峰会在中国杭州召开，在建设开放型世界经济，实现包容发展、创新增长方式等方面达成了一系列新的共识。
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解读材料，提炼出一个观点，并结合世界史的相关史实，加以论述。(要求：写出观点，观点合理、明确，史论结合。)

答案 观点：世界经济的发展需要有效的全球治理；有效的全球治理需要各国的通力合作；国际合作推动世界经济发展进步；全球治理需要发挥新兴国家的作用。
史实：(反面)1929年经济大危机、国际联盟、国际恐怖主义。(正面)布雷顿森林体系、关贸总协定、世界贸易组织、联合国等。
示例
观点：世界经济的发展需要有效的全球治理。
阐述：20世纪初，资本主义世界经济迅速发展，与此同时，生产和消费的矛盾日益突出，1929年经济大危机爆发。面对席卷资本主义世界的经济大危机，各国未能密切合作，而是各自为政、以邻为壑，提高关税意图转嫁危机。导致危机不断扩大并长期得不到纠正，世界经济遭到重创。
二战后，在吸取1929年经济危机教训的基础上，以美国为中心的布雷顿森林体系和国际贸易体系建立，世界经济在制度化和体系化上大大发展。这种国际经济合作机制为资本主义国家在五六十年代的快速发展提供了重要保障。70年代布雷顿森林体系瓦解，但国际货币基金组织和世界银行时至今日依然发挥重要作用。1995年以关贸总协定为基础的世界贸易组织成立，在解决国际贸易争端方面发挥越来越重要的作用。
总结：在经济全球化的今天，世界经济联系越来越密切，需要各国通力合作才能保证世界经济健康平稳的发展。
解析　根据材料中“2008 年为应对全球金融危机，G20在华盛顿召开首次领导人峰会，有力推动了全球经济的复苏”得出观点一、二：世界经济的发展需要有效的全球治理；有效的全球治理需要各国的通力合作；根据材料中“2016年G20峰会在中国杭州召开，在建设开放型世界经济，实现包容发展、创新增长方式等方面达成了一系列新的共识”得出观点三：国际合作推动世界经济发展进步；根据材料中“二十国集团(G20)是现今国际经济合作的主要论坛”得出观点四：全球治理需要发挥新兴国家的作用。论据可以从正反两个角度进行作答，反面可以从经济大危机给世界带来的危害和二战的影响，正面可以从二战后资本主义世界经济体系的建立、世界贸易组织的成立，经济全球化趋势的加速发展等角度进行作答即可。
 [历史——选修1：历史上重大改革回眸] 

15、材料  蔡元培在1916年上任就职时，北大校内官僚主义特别严重，枝政腐败，学校制度十分混乱，学术研究及交流气氛很淡薄，封建主义气氛却特别浓厚，北大当时以文科为主，但腐朽的封建文化传统在北大文科占有统治地位。蔡元培提出思想自由、兼容并包的办学原则，允许各种学术派别自由发展，允许有不同学术观点的人在大学任教，在教师的聘任制度上，罗致各类学术人才，既聘请新文化运动的代表人物陈独秀、胡适、鲁迅、钱玄同等来校任教，也延请了持复辟政见的辜鸿铭等旧派人物执教。蔡元培在学科和教学体制上的改革，进行了文理扩充，改变“轾学而重术”的思想。为了避免文理科学生相互隔绝，互不沟通，他采取的一个重要改革措施就是清除人为的科际障碍，废科设系。学分制是蔡元培效仿的美国大学中通行的学籍管理方法。
——摘编自《蔡元培的北大教育改革主张对当代高等教育改革的启示》
(1)根据材料并结合所学知识，概括蔡元培北大改革的原因和措施。
(2)根据材料并结合所学知识，分析蔡元培北大改革的影响。
【答案】(1)原因：北洋政府尊孔复古；北大校政腐败，学制混乱，缺乏学术氛围；新文化运动的影响。
措施：实施思想自由、兼容并包；改革学科和教学体制，进行义理扩充；废科没系，实行学分制。(2)影响：使北大成为学术自由、人才济济的高等学府；推动丫新文化运动的发展，为新文化运动提供了主要活动基地；为近代巾国大学改革做出典范。
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【历史——选修3：20世纪的战争与和平】
16、1979年12月27日，苏联派遣8万多人的现代化军队，大举侵入阿富汗，占领了阿富汗首都喀布尔，处死了当时的阿富汗总书记阿明，并扶植卡尔迈勒组成了亲苏政权。阿富汗反对派武装奋起抵抗，展开了长期的抗苏斗争。1981年，其中的几个抵抗组织联合成立了阿富汗圣战者伊斯兰联盟，并开始接受美国、巴基斯坦、沙特阿拉伯和埃及等国的军事援助，在全国以及周边伊朗和巴基斯坦等邻国开展抵抗苏军入侵的斗争。苏军入侵阿富汗，遭到了世界大多数国家的强烈谴责。1980年1月，联合国第六届特别会议通过了《要求外国军队无条件和全部撤出阿富汗》的决议。1986年2月，在阿富汗反对武装的顽强抵抗和世界舆论的强烈谴责下，苏联被迫表示，愿意政治解决阿富汗问题。1989年2月15日，苏军全部撤出了阿富汗。这场战争给阿、苏两国人民带来深重灾难。阿富汗有130多万人丧生，500多万人流亡国外沦为难民；苏联先后有150多万官兵在阿富汗作战，累计伤亡5万余人，耗资450亿卢布。
（1）根据材料并结合所学知识，分析苏联被迫撤出阿富汗的原因。
（2）根据材料并结合所学知识，概括阿富汗战争产生的影响。
【答案】（1）、原因：入侵战争的非正义性；阿富汗人民的长期抵抗；美苏冷战，阿富汗得到了以美国为首的多个国家的军事援助；联合国要求苏联撤出阿富汗；战争给苏联带来的沉重的负担。
（2）影响：给阿富汗人民带来沉重的灾难；损耗了苏联的国力；削弱了苏联的国际地位；加速了苏联的解体进程。
【解析】（1）从材料“阿富汗反对派武装奋起抵抗，展开了长期的抗苏斗争”“美国、巴基斯坦、沙特阿拉伯和埃及等国的军事援助”“苏军入侵阿富汗，遭到了世界大多数国家的强烈谴责”“联合国第六届特别会议通过了《要求外国军队无条件和全部撤出阿富汗》的决议”“苏联先后有150多万官兵在阿富汗作战，累计伤亡5万余人，耗资450亿卢布”中可以概括出苏联被迫撤出阿富汗的原因。
（2）从材料“这场战争给阿、苏两国人民带来深重灾难”并结合所学知识可以得出阿富汗战争产生的影响。
分析命题：本专题命题多以两次世界大战以及战后国际关系为主，尤其以二战的内容居多。以新材料为依托，以当今国际热点问题为隐性切入点，创设新情景，提出新问题。设问方式上，一般为两问，多考查某种国际关系出现的原因或战争出现某种结果的原因及影响。

【历史——选修4：中外历史人物评说】

17、材料一沈括(1031—1095)字存中，钱塘(今浙江杭州)人，是中国古代最伟大的科技思想家之一。《宋史》卷331《沈括传》说他“博学善文，于天文、方志、律历、音乐、医药、卜算无所不通，皆有所论著”，嘉祐八年(1063)，沈括登进士第。熙宁二年(1069)二月，沈括因支持变法而被任命为删定三司条例官。熙宁六年(1073)奉诏提举司天监，从此开始了他投身于振兴宋代科技事业的人生历程。晚年退隐润州梦溪因而著《梦溪笔谈》一书。

——吕变庭《北宋科技思想研究纲要》

材料二为了确定极星的位置，他(沈括)曾连续三个月进行测量，才得到极星离开北极三度有余的结论；为了验证“虹能入溪涧饮水”的问题，曾“与同职扣涧观之”，并进而发现“自西望东则见，立润之东西望，则为日所铄，都无所睹”。此外如关于凹、凸面镜的成像特点的认识，关于指南针装置方式的认识，关于月亮盈亏现象的认识等等，都是通过实验得到的。……对于所观察到的现象和问题，经反复思索，研究后仍无法解决的，他就只是如实记录，并说明不知其中道理的症结所在，而决不故弄玄虚，妄下断语。例如，在记述磁针有指南、也有指北的现象后，说“理应有异，来深考耳”。

——白寿彝《中国通史》

(1)根据材料一，概括沈括的人生历程。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识，归纳沈括的科学精神。(9分)

【答案】(1)历程：参加科举考试，进士及第；支持王安石变法，担当要职；投身科技事业，编著《梦溪笔谈》。

(2)精神：重视对事物的观察和科学实验，力图从中发现科学事实和客观规律；具有实事求是的科学精神和谦虚谨慎的治学态度。
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